



全省报业社长(总编)看商丘活动走进高祖祠。

与会嘉宾参观商丘古城。

殷商溯源看商丘 一城阅尽五千年

商丘日报融媒体记者 李岩 鲁超 戚丹 青葛 蓓蓓
全省报业社长(总编)看商丘采风活动侧记

溯源殷商采风,游历大美商丘。12月13日上午,莅商参加第十二届河南报业高层论坛、省报协财务工作年会的全省报业社长(总编)等嘉宾走进殷商之源采风,以媒体人的视角,感受大美商丘的历史之韵、人文之情,开启一场独特的殷商溯源之旅。

殷商之源在商丘。从先秦至明清,历朝历代均在这里建城,可谓“一城阅尽五千年”。作为中国首座集中展示商文化历史的博物馆,商丘博物馆馆藏文物两万件,每一件藏品、每一册资料、每一幅图画,都无言叙述着曾经的辉煌、不凡的过往。全省报业社长(总编)采风活动首站就来到这里。商丘古代文明展厅内,陈列着从新石器时代到商周时期的各类文物,大家驻足在一件件精美的展品前细细品味,宛如瞬间穿越时光,阅尽商丘这座历史文化名城五千多年的厚重文化。

商丘博物馆利用最新的AR、VR和三维立体还原技术,让大家沉浸式体验商丘数千年的厚重历史与民俗民情。巍巍古城在雄浑的乐声中“迎面而来”;金缕玉衣立体呈现,几乎触手可及;应天书院书声琅琅,耳旁不由想起“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的千古喟叹……

“我看了商丘博物馆之后感受很深,以前知道鹤壁的邻居安阳曾是商朝的都城,到了这里之后才知道原来商丘是商朝最早的都城。”鹤壁日报社党委委员、副总编辑李志刚感叹道,“历史文化是根,民族文化是魂。通过不断培根铸魂、弘扬时代精神,商丘的发展会越来越好。”

在观看了商丘博物馆诸多文物及历史文化介绍后,河南法治报社总经理仲晓菲说,从中感受到了商丘深厚的历史文化底蕴和厚重历史,也深刻认识到商丘人民热情善良、自强不息的精神。

三商开源九万里,一城阅尽五千年。众人感受着五千年悠久历史文化气息,也看到了新时代商丘大地上发生的翻天覆地的变化。

从博物馆出来,嘉宾们来到商丘华商文化广场。这座广场不仅是对古代商业文明的一次致敬,更是现代商业精神与传统文化的完美融合。高大的王亥塑像前面,由2.01万个各种字体的“商”字图案构成的万商广场以及刻着历代货币造型的高商大道引起了大家的瞩目。在这里,大家仿佛踏进了历史的长河,不禁驻足观赏,细细品味背后的故事,感悟时代变迁。

周口日报社党委委员、副总编辑王伟宏对王亥服牛的故事表现出特别的关注。王亥被誉为“华商始祖”,其服牛经商的故事不仅体现了商人的

智慧与勤劳,更对后世发展产生深远的影响。王伟宏感慨地说:“虽然来过商丘多次,但今天我是第一次来到华商文化广场,对商丘的历史有了更深的理解。”

随后,大家一起登上建于4500多年前、全国现存最早的观星台遗址——阏伯台。阏伯台代表了古代中国在天文学上取得的卓越成就,先民曾在这里观天象、定节气、指导农耕。开封日报社党委委员、副总编辑郭召华说:“商丘是一座历史悠久的文化名城,也是中华文明的重要发祥地之一。‘玄鸟生商’‘阏伯观星’等典故给商丘披上神秘的面纱,商丘深厚的文化底蕴给我留下了深刻的印象。这次走进商丘,我感受到了这座古城所焕发的迷人魅力!”

走进商丘古城,古朴的街道、保留完好的明清四合院,古风古韵,韵味悠长。商丘古城是世界上现存唯一的集八卦城、水中城、城摞城“三位一体”的古都城。古城东南方向是北宋四大书院之一的应天书院,“天下庠序,视此而兴”;西南方向是著名的张巡祠,是大唐忠烈历史的见证。这座独具魅力的古都城也被誉为“中国古城池建城史天然博物馆”。

在商丘古城南门拱阳门,大家饶有兴致地登楼望远,只见面积8000亩的城湖湖面碧波荡漾,景色美不胜收。站在古城中轴线上向北远眺,整个商丘古城尽收眼底。繁华的街道、古朴的建筑、斑驳的墙壁,一砖一瓦无不彰显着商丘独特的文化魅力。“文化厚重的商丘古城,在新时代展现新风貌。我为商丘点赞!”开封日报社党委书记、社长李楠远说。

南城门楼上架着的几门铜炮吸引了众人的视线。他们驻足欣赏,细细抚摸。悠悠数千年的岁月长河中,商丘古城屡经战火洗礼,如今正被全力保护修复,让沧桑千年的商丘古城再次焕发时代光彩。“商丘被称为‘豫东门户’,不仅地理位置优越,交通便捷,还是国家历史文化名城。我这次来商丘,真切感受到了殷商之源的独特魅力。”新乡日报社总编辑张哲赞叹道。

为进一步擦亮“殷商之源”品牌,把商丘建设成为文化传承创新发展核心体验区和中华文明探源目的地,商丘市委、市政府制订了《商丘市“殷商之源”文化建设三年行动方案(2024—2026年)》。当前,商丘正坚持以“殷商之源”文化建设为牵引,着力打造“殷商之源在商丘”城市文化品牌,加强对殷商文化的探源和传承,让殷商文化在新时代焕发新的生机和活力。

图片由商丘日报融媒体记者 魏文慧 屠良冀 王振宇 满博文 摄



与会嘉宾在商丘博物馆内参观。



与会嘉宾在商丘博物馆内参观。



与会嘉宾在商丘博物馆内参观。



八关斋。

与会嘉宾在万商广场参观。